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Öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates
Am Dienstag, den 19.07.2022 findet um 19:00 Uhr in der Drei-
samhalle, Unteres Grün 15, eine öffentliche Sitzung des Ort-
schaftsrates statt, wozu wir die Bürgerinnen und Bürger unseres 
Stadtteils recht herzlich einladen.
 
Tagesordnung 
1.  Bürgerfragestunde 
2.  Antrag der CDU Freiburg-Ebnet 
  Veröffentlichung von Sitzungsberichten des Ortschaftsrats 

Ebnet auf der Webseite der Stadt Freiburg 
3.  Bürgerbroschüre für Ebnet 
 Beauftragung einer fraktionsübergreifenden Arbeitsgruppe 

mit der Entwicklung von Vorschlägen zu einem inhaltlichen 
Konzept und den damit verbundenen finanziellen Vorausset-
zungen 

 -Beschluss- 
4.  Verwendung von Mitteln des Ortschaftsrates 

 a)  Anschaffung neuer Gerätschaften für den Gemeindear-
beiter 

 b)  Temporäre Aufwertung des Elisabeth-von-zur-Müh-
len-Platzes 

 -Beschluss- 
5.  Bauantrag 
  Herstellung einer Longier- und Reitfläche inklusive Abgren-

zung zum Nachbargrundstück, Welchentalstr. 6 
6.  Bauantrag 
  Einbau einer Dachgaube in ein Mehrfamilienwohnhaus, 
 Steinhalde 92 
7.  Aktuelles und Bekanntgaben 
 
Nachträge und Ergänzungen der Tagesordnung werden durch 
Anschlag an der Verkündungstafel der Ortsverwaltung ortsüblich 
bekannt gegeben. 
 
Es besteht bei Besuch der Sitzung die Empfehlung zum Tragen 
einer Atemschutzmaske (FFP2-Maske oder vergleichbar). 

Mit freundlichen Grüßen 
Beate Schramm 
Ortsvorsteherin 

Abschied und Neubeginn  
bei der Ortsverwaltung 
Zum 01.07.2022 ist unser Gemeindearbeiter Wolfgang Frey in den wohlverdien-
ten Ruhestand gegangen. Über 35 Jahre hat er sich mit großem Engagement 
um die Pflege der Grünanlagen, den Friedhof, die Waldwege, den Winterdienst 
und vieles mehr gekümmert. Dafür danken wir ihm ganz herzlich. In all dieser 
Zeit hatte er stehts ein offenes Ohr für die Einwohnerinnen und Einwohner. Wir 
wünschen Herrn Frey viele gesunde Jahre im Ruhestand und freuen uns für ihn, 
dass er nun endlich Zeit hat seinen vielen verschiedenen Hobbies nachzugehen. 
 
Wir freuen uns sehr, dass wir die Stelle des Gemeindearbeiters bereits zum 
15.06.2022 wiederbesetzen konnten. Julian Heitzler aus Freiburg-Kappel ist 
gelernter Garten- und Landschaftsbauer und 24 Jahre jung. Nach seiner Lehre 
arbeitete er die letzten 4 Jahre bei einer kleinen Gemeinde im Umland von Frei-
burg. Er freut sich über seine neue Tätigkeit sehr und auch auf die Begegnungen 
mit den Ebneterinnen und Ebnetern. 
Wir wünschen Herrn Heitzler alles Gute und viel Freude an seinem neuen 
Arbeitsplatz! 
 
Für den Ortschaftsrat und das Team der Ortsverwaltung Ebnet 

Beate Schramm Ulrike Schwörer 
Ortsvorsteherin Verwaltungsleiterin 
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WICHTIGE NOTFALL - RUFNUMMERN

Polizei-Notruf  110
Notarzt/Rettungsdienst 112
Feuerwehr-Notruf 112
Polizeiposten Littenweiler
Schnaitweg 3     0761/5575600
Polizeizentrale
Polizeirevier 
Freiburg-Süd, Heinrich-von-Stephan-Str. 4                     
 0761/882-4421

Ärzte-Notdienst
Notfallpraxis Kinder
Josephkrankenhaus, Sautierstr. 1
Tel.: 0180 6076111

Notfallpraxis Erwachsene
Uni-Klinik, Hugstetter Str. 55
Tel.: 116 117
Zahnärztlicher Notdienst:
Tel. 8 85 08 30

Tierärztlicher Notfalldienst:
Tel.: 7 22 66

Giftnotrufzentrale   0761/1 92 40

badenova, Störungen bei der Versorgung 
mit Strom, Gas, Wasser, Wärme und Ab-
wasser 0800 2 767 767 (kostenlose Hotline)

Apothekendienst (am Wochenenden und 
Feiertagen) Der tägliche Notdienstwechsel 
ist um 8.30 Uhr. Eine Ansage aller dienst-
bereiten Apotheken in der Umgebung hören 
Sie unter Tel. 01805-002963

Samstag, 16.07.2022 
Pinocchio-Apotheke 
Günterstalstr. 11 
79102 Freiburg 

Sonntag, 17.07.2022 
Unterlinden-Apotheke 
Unterlinden 2 
79098 Freiburg 
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INFORMIERT

DIE ORTSVERWALTUNG

Pförtnerampel am Kappler Tunnel wird ersetzt
Seit Oktober vergangenen Jahres regelt eine halbautomatische 
Pförtnerampel den Verkehr vor dem Kappler Tunnel, um längere 
Staus im stadtnäheren Schützenalleetunnel zu verhindern. Das war 
nötig, weil die Tunnel nicht mehr den nötigen Brandschutzanfor-
derungen entsprechen. Bis Freitag, 29. Juli, ersetzt das Garten- und 
Tiefbauamt (GuT) die Pförtneranlage. Für die Arbeiten muss der 
Fahrstreifen wechselseitig reduziert werden. Deshalb ist mit Ver-
kehrsbeeinträchtigungen zu rechnen.
In Absprache mit dem Regierungspräsidium und dem Landrat-
samt Breisgau-Hochschwarzwald installiert das GuT eine mit Stau-
detektoren automatisierte Anlage. Sensoren im Tunnel und an der 
Tunnelausfahrt erfassen stehende Fahrzeuge und berechnen die 
Stauwahrscheinlichkeit. Ist keine zeitnahe Stauauflösung zu erwar-
ten wird die Zuflussdosierung aktiviert. Anzeigetafeln reduzieren 
die Geschwindigkeit und weisen auf die Blockabfertigung hin. Zwei 
Ampelanlagen stoppen den Verkehr dann für durchschnittlich 60 Se-
kunden. Um den Ausweichverkehr durch Littenweiler zu verhindern, 
wird die Anlage vor die Abfahrt am Kappler Knoten versetzt.
Die letzten Monate haben gezeigt, dass die Blockabfertigung zwi-
schen 13 und 31 Mal im Monat notwendig war. Manchmal genügten 
schon wenige Minuten der Pförtnerung, um einen Stau im Tunnel 
zu verhindern. Untersuchungen zeigen, dass es durch die Blockab-
fertigung keine wesentlichen Verzögerungen in die Stadt gab. Ge-
legentliche Unfälle oder Demonstrationen, die im Freiburger Osten 
den Verkehr oft über Stunden behinderten, wurden nicht mit ein-
bezogen.

Die Blockabfertigung muss nach heutigem Stand so lange in Betrieb 
bleiben, bis die Erneuerung der betriebstechnischen Einrichtungen 
der Tunnel umgesetzt ist. Das Regierungspräsidium plant den Bau-
beginn im Jahr 2027.
Das GuT bittet alle Verkehrsteilnehmerinnen und -teilnehmer um 
Verständnis für die notwendigen Arbeiten. 

KATHOLISCHE 
KIRCHENGEMEINDE 
FREIBURG OST

Katholische Kirchengemeinde Freiburg Ost, Sudetenstraße 20, 
Tel. 6 73 77 / Fax 600 87 62
E-Mail-Adresse:
pfarramt-barbara@kath-freiburg-ost.de 
Dr. Winfrid Keller, Pfarrer   Tel. 6 73 77  
Kindergarten St. Franziskus Ebnet  Tel. 6 76 12  
Sozialstation Freiburg, Bezirk Ost  Tel. 51 58 76 30  
TelefonSeelsorge rund um die Uhr  Tel. 0800-1110111 
      oder 0800-1110222
Kath. Seelsorgebereitschaft rund um die Uhr Tel. 0800-40 44 333 77

geänderte Öffnungszeiten Pfarrbüro Sudetenstraße:
Mo, Di, Do von 09.00 bis 12.00 Uhr
Do von 15.00 bis 17.00 Uhr
 
Freitag, 15. Juli - Seliger Bernhard, Markgraf von Baden 
19.00 Uhr Wort-Gottes-Feier 
 
Sonntag, 17. Juli - 16. Sonntag im Jahreskreis 
Lesungen: Gen 18,1-10a; Kol 1,24-28
Evangelium: Lk 10,38-42 
09.30 Uhr Eucharistiefeier 
 
Mittwoch, 20. Juli 
18.30 Uhr Taizé-Gebet in der Auferstehungskirche 

Spruch der Woche
Jeder Tag, an dem du nicht lächelst,  

ist ein verlorener Tag. 

Charlie Chaplin
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MINISTRANTENPLAN 
Sonntag, 17. Juli 
Joshua Rist, Cosmea von Hartrott, Johannes und Marietta Lühr 
 
Weitere Gottesdienste in der Kath. Kirchengemeinde Freiburg 
Ost: 
  Hl. Dreifaltigkeit St. Barbara St. Peter und Paul 
Samstag, 
16.07.2022   18.30 Uhr 
  Eucharistiefeier    

Sonntag, 
17.07.2022 11.00 Uhr  11.00 Uhr 18.30 Uhr
 Eucharistiefeier  Wort-Gottes- Wort-Gottes-Feier
 mit Kinderwort- Feier mit  mit Kommunion-
 gottesdienst Kommunionfeier feier

Kirchengemeinde Freiburg Ost: 
Herzliche Einladung zum Empfang des Sakramentes 
der Versöhnung. 
Bitte wenden Sie sich zur Terminvereinbarung an das Pfarrbüro 
St. Barbara. 
 
Urlaub von Pfarrer Winfrid Keller 
Pfarrer Dr. Winfrid Keller befindet sich vom 11. Juli bis 4. August 2022 
in Urlaub. In seelsorglichen Angelegenheiten wenden Sie sich bitte 
an das Pfarramt St. Barbara, Telefon 67 377. 
 
Öffnungszeiten Pfarrbüro 
In der Zeit vom 18.07. bis 07.08. ist das Pfarrbüro Dienstagnachmit-
tag geschlossen. Das Pfarrbüro in Hl. Dreifaltigkeit bleibt ebenfalls 
geschlossen. 
 
Pfarrgemeinderatssitzung der Kirchengemeinde Freiburg Ost 
Am Dienstag, 19.07.2022 um 20.00 Uhr im Pfarrsaal Hl. Dreifaltigkeit, 
Hansjakobstraße 88 A, 79117 Freiburg-Waldsee. 
 
Das Gemeindeteam Ebnet lädt ein zum Taizé-Gebet 
„Nichts führt in innigere Gemeinschaft [...] als ein ruhiges gemeinsames 
Gebet, das seine höchste Entfaltung in langanhaltenden Gesängen fin-
det, die danach, wenn man wieder alleine ist, in der Stille des Herzens 
weiter klingen“ Frère Roger 
Am Freitag, 22. Juli 2022 laden wir Sie herzliche ein, um 19.00 Uhr 
in die Kirche St. Hilarius, um gemeinsam zu singen, zu beten und 
Stille zu genießen.
Im Anschluss daran wollen wir bei einem abendlichen Umtrunk 
noch etwas zusammen stehen und die Woche ausklingen lassen. 
Herzliches Willkommen an alle! 
 
Konzert des RHEINBERGER – Duos am 17.07.2022 
um 20:00 Uhr in St. Barbara 
Wegen eines unglücklichen Fahrradunfalls unseres RHEINBERGER 
-Trio-Mitglieds Ines Then-Bergh, bei dem sie sich einen komplizier-
ten Handgelenksbruch zuzog, mussten wir umdenken. Wir werden 
deshalb nun als RHEINBERGER – Duo auftreten und Ihnen ein neu 
zusammengestelltes Programm für eine Violine und Orgel (Holger 
Schröter-Seebeck und Stefan Pöll) präsentieren. 
Unsere sorgenvollen und mitfühlenden Gedanken sind dabei natür-
lich bei Ines, der wir eine möglichst schnelle und gründliche Heilung 
wünschen. 
 
Wir haben uns für ein Programm mit vorwiegend barocker Musik 
entschieden – allerdings nicht ohne Ausflüge in die Frühklassik, 
Klassik und Romantik. Den Anfang bildet eine Sonate für Violine 
und Orgel von Georg Friedrich Händel, an die sich eine Fantasie 
für Violine solo von Georg Philipp Telemann anschließt. Und wenn 
hierbei die Violine ohne die Orgel erklingt, wird im folgenden Stück 
auch die Orgel allein zu hören sein, nämlich bei der wunderbaren 
Musik „für eine Walze in eine kleine Orgel“ aus Wolfgang Amadeus 
Mozarts Sterbejahr. 
Nach diesem Wechsel in die Klassik geht es zurück in die Barockzeit 
mit einer kurzen Bearbeitung für Violine und Orgel von Johann Se-
bastian Bach, der sodann eine Sonate für Orgel seines Sohnes Carl 
Philipp Emanuel folgt. 

Der Namenspatron des RHEINBERGER - Trios/Duos darf nicht feh-
len. Mit zwei kurzen Stücken des Liechtensteiners begeben wir uns 
in die musikalische Romantik, um mit einer großen fünfsätzigen So-
nate für Violine und Orgel von Johann Sebastian Bach zur barocken 
Musik zurückzufinden und mit ihr das Konzert zu beschließen. 
 
Vorankündigung: 
Die Bücherei St. Barbara lädt endlich wieder!!! ein zum 
Bücherflohmarkt am 
Samstag, 23. Juli 2022, 10:00 bis 17:00 Uhr 
Sonntag, 24. Juli 2022, 11:30 bis 16:00 Uhr 
im Gemeindeheim St. Barbara, Ebneter Str. 11 
 
Wir bieten wie gewohnt eine große Auswahl an Romanen, 
Taschenbüchern, Sachbüchern, Kinderbüchern, Spielen... 
... und außerdem am Sonntag, 24.07. Kaffee und Kuchen 
 
Wir freuen uns auf zahlreichen Besuch! 
 
 

PFARRGEMEINDE OST

EVANGELISCHE

Evangelische Pfarrgemeinde Ost
Pfr. Jörg Wegner, Tel. 6967 9178 
Das Pfarrbüro (Hirzbergstr. 1) ist von Montag bis Freitag zu den fol-
genden Öffnungszeiten erreichbar:
Mo, Di, Do, 9:00 – 12:00 Uhr und 14:00 – 16:00 Uhr Mi 16:00 – 18:00 
Uhr, Fr 11:00 – 13:00 Uhr
Tel: 0761-50361580, E-Mail auferstehungskirche.freiburg@kbz.ekiba.
de 
Gottesdienste: 
Sonntag, 17.7. 
9 Uhr  Kleine Kirche, Diakonin Singewald/Team
10 Uhr  Gottesdienst, Pfr. Wegner/Vikarin Lallathin 
Mittwoch, 20.7. 
18.30 Uhr  Taizégebet, Fr. Loton 
Sonntag, 24.7. 
10 Uhr  Gottesdienst mit Begrüßung der neuen Konfirmand*in-

nen, Pfr. Wegner 
 
Regelmäßige Veranstaltungen: 
Mittwoch 19.45 Uhr Popchor 
Freitag 16.00 Uhr Jungschar 
Montag 19.30 Uhr Kantorei 
 
Bitte informieren Sie sich immer zeitnah auf der Homepage der 
Evangelischen Pfarrgemeinde Ost / Auferstehungskirche, 
www.evangelisch-freiburg-ost.de über die aktuellsten Gottesdienst-
zeiten. 
Dort kann man sich auch für den Newsletter anmelden, der 
wöchentlich per Mail versandt wird.
Und unter https://anchor.fm/himmelweit können Sie zu jedem 
Wochenende unsere Podcast-Predigt abrufen. 
Die Kirche ist tagsüber geöffnet.
Für alle Fragen nehmen Sie gern Kontakt zu uns auf.
Unsere Infobroschüre „Kurz und Bündig“ finden sie bei Tante Chan-
ty’s Frischeladen in Kappel, im Vorraum des Rathauses in Ebnet, so-
wie in der Auferstehungskirche und im Salzladen. 
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INFORMIEREN

DIE VEREINE

Musikverein Ebnet
Kleines Hofkonzert des Musikvereins Ebnet 
Samstag, 16.07.22, 19:30 auf dem Hummelhof, Zar-
tener Straße 4 in Ebnet 
Der Hummelhof ist ein wunderbarer Ort zum geselligen 
Beisammensein bei einem kühlen Getränk, einem Snack 
und unterhaltsamer Musik an einem, so hoffen wir, lau-

en Sommerabend. Dazu laden wir Sie herzlich ein. Der Eintritt ist frei. 
Wir freuen uns auf Ihren Besuch. 
www.mv-ebnet.de/hofkonzert 
 
 

berichten

parteien

Freie Wähler Ebnet e.V.
Einladung zum „Runden Tisch“ der Freien Wähler Ebnet. 
Liebe Bürgerinnen und Bürger.
Herzliche Einladung zum Runden Tisch. Die Ortschaftsräte und Vor-
standsmitglieder der Freien Wähler Ebnet stehen Ihnen zu aktuellen 
Themen im Ort zur Verfügung. Auch können Tagespunkte der Ort-
schaftsratssitzung am 19.07.2022 diskutiert werden. Wir freuen uns 
auf Ihre Anliegen und Anregungen. 

Donnerstag den 14.07.2022 um 20:00 Uhr
in der Gaststätte Dreisamtalblick,

im Clubraum des SV-Ebnet (DG)
Bei der Annakapelle 1 

 
Bitte halten Sie einen Mund-Nasenschutz zur Verfügung, falls ein 
Teilnehmer das Tragen in-nerhalb des kleinen Raumes wünscht. 
Selbstverständlich ist eine digitale Nachricht weiter möglich. 

Wie gewohnt finden Sie unsere Berichte aus der Ortschaftsratssit-
zung in Ebnet aktuell, auf unserer Homepage unter www.freie-waeh-
ler-ebnet.de.Für Interessierte Bürgerinnen und Bür-ger Ebnets be-
steht die Möglichkeit „Ebnet aktuell“ direkt digital zu erhalten. Eine 
formlose Be-nachrichtigung an info@freie-waehler-ebnet.de ist aus-
reichend. 

Ihre Freien Wähler Ebnet e.V.
Claudia Schröder
1.Vorsitzende
info@freie-waehler-ebnet.de
www.freie-waehler-ebnet.de 
 
 

INTERESSIERT

WAS SONST NOCH

Präventionshinweise des Polizeipräsidiums Freiburg: 
Passen Sie auf Ihr Vermögen auf! 

Es häufen sich wieder Fälle, bei denen 
Telefonbetrüger mit der Angst und 
Sorge um die nächsten Angehörigen 
und einem kombinierten Trick des 
„falschen Polizeibeamten“ und/oder 
„eines angeblichen Staatsanwalts“ die 
Menschen um ihr Geld bringen. 

Anrufe von unbekannten Personen, die sich als Polizeibeamte, 
Staats- oder Rechtsanwälte ausgeben UND von Ihnen Geld oder 
Wertsachen fordern sind BETRÜGER. Legen Sie sofort auf! 
Egal was am Telefon erzählt wird - eines ist immer gleich: Die Betrü-

ger am Telefon rufen vornehmlich Seniorinnen und Senioren an, ver-
setzen sie mit einer erfundenen Geschichte in einen Schockzustand, 
setzen sie dann massiv – und professionell – unter Druck und fordern 
hohe Geldsummen. 

Deshalb unser Apell auch an die jüngere Generation: 
„Passen Sie auf Ihr Erbe auf!“ 
Wenn Kinder und Enkel mit ihren lebensälteren Angehörigen klare 
Absprachen zu den Themen „finanzielle Unterstützung“ und „Notsi-
tuationen“ treffen, machen Sie es den Betrügern schwer an ihr Ziel 
zu gelangen. 

So kann man sich vor 
Telefonbetrügern schützen:
•	 Seien Sie misstrauisch am Telefon
•	 Legen Sie am besten auf, wenn Sie 

nicht sicher sind, wer anruft und Sie 
sich unter Druck gesetzt fühlen

•	 Legen Sie sofort auf, wenn das The-
ma Geld oder Wertsachen ins  Ge-
spräch gebracht wird – auch wenn 
eine Kaution verlangt wird

•	 Rufen Sie den Angehörigen unter der 
Ihnen bekannten Nummer an

•	 Denken Sie daran, die Polizei ruft Sie 
niemals unter der  
Polizeinotrufnummer 110 an! Das machen nur Betrüger

•	 Sprechen Sie am Telefon nie über Ihre persönlichen und  
finanziellen Verhältnisse

•	 Übergeben Sie niemals Geld an unbekannte Personen
•	 Legen Sie auf und Verständigen Sie über den Notruf 110 die 

Polizei
•	 Löschen Sie am besten Ihren Telefonbucheintrag aus dem 

Telefonbuch
 

Außerdem nutzen Betrüger WhatsApp für den Enkeltrick 
„Hallo Mama, mein Handy ist kaputt. Das ist meine neue Nummer.“ 
So oder so ähnlich beginnen die WhatsApp-Nachrichten, versandt 
von einer unbekannten Nummer. Der Gedanke an die eigene Toch-
ter oder den Sohn lässt viele der unbekannten Nummer antworten. 
Wie beim klassischen Enkeltrick am Telefon beginnen die Betrüger 
ihre Masche mit einer namenlosen Anfrage. Dann spinnen sie ihre 
Geschichte fort. Die Kriminellen bitten im Namen einer Tochter, eines 
Sohnes oder eines anderen Familienmitglieds die neue Nummer zu 
speichern - und um Geld. Bei der aktuellen Masche per WhatsApp 
erklären sie, dass auf dem neuen Handy kein Online-Banking mög-
lich sei. Sie bitten, einen Geldbetrag für sie zu überweisen. 
Wie gewohnt sei es sehr dringend. 

So schützen Sie sich vor Betrug per WhatsApp:
•	 Seien Sie misstrauisch am Handy
•	 Überweisen Sie kein Geld
•	 Speichern Sie die Nummer nicht automatisch ab
•	 Wenn Sie von Ihnen bekannten Personen unter einer unbekann-

ten Nummer kontaktiert werden, fragen Sie bei der Ihnen be-
kannten Person unter der alten Nummer nach

•	 Geldüberweisungen über WhatsApp und andere Messenger 
sollten immer misstrauisch machen und zuerst überprüft werden

•	 Wenn Sie schon überwiesen und danach den Betrug bemerkt ha-
ben, melden Sie es sofort Ihrer Bank 

 
Haben Sie weitere Fragen oder möchten Sie sich beraten lassen, so 
melden Sie sich gerne über 
freiburg.pp.praevention@polizei.bwl.de. 
Wir möchten, dass Sie sicher leben! 

Ihr Polizeipräsidium Freiburg

Präventionshinweise des Polizeipräsidiums Freiburg: 

 
Passen Sie auf Ihr Vermögen auf! 
 

Es häufen sich wieder Fälle, bei denen 
Telefonbetrüger mit der Angst und Sorge um die 
nächsten Angehörigen und einem kombinierten Trick 
des "falschen Polizeibeamten" und/oder "eines 
angeblichen Staatsanwalts" die Menschen um ihr 
Geld bringen.  
 
Anrufe von unbekannten Personen, die sich als 
Polizeibeamte, Staats- oder Rechtsanwälte ausgeben 

UND von Ihnen Geld oder Wertsachen fordern sind BETRÜGER.  Legen Sie sofort auf! 
 
Egal was am Telefon erzählt wird - eines ist immer gleich: Die Betrüger am Telefon rufen 
vornehmlich Seniorinnen und Senioren an, versetzen sie mit einer erfundenen Geschichte in einen 
Schockzustand, setzen sie dann massiv – und professionell – unter Druck und fordern hohe 
Geldsummen. 
Deshalb unser Apell auch an die jüngere Generation:  „Passen Sie auf Ihr Erbe auf!“ 
Wenn Kinder und Enkel mit ihren lebensälteren Angehörigen klare Absprachen zu den Themen 
„finanzielle Unterstützung“ und „Notsituationen“ treffen, machen Sie es den Betrügern schwer an 
ihr Ziel zu gelangen. 
 
So kann man sich vor Telefonbetrügern schützen:

UND von Ihnen Geld oder Wertsachen fordern 
 
Egal was am Telefon erzählt wird 
vornehmlich Seniorinnen und Senioren an, versetzen sie mit einer erfundenen Geschichte in einen 
Schockzustand, setzen sie dann massiv 
Geldsummen. 
Deshalb unser Apell auch an die jüngere Generation
Wenn Kinder und Enkel mit ihren lebensälteren Angehörigen klare Absprachen zu den Themen 
„finanzielle Unterstützung“ und „Notsituationen“ 
ihr Ziel zu gelangen. 
 
 So kann man sich vor Telefonbetrügern schützen
  

• Seien Sie misstrauisch am Telefon
• Legen Sie am besten auf

und Sie sich 
• Legen Sie sofort auf
 Gespräch
• Rufen Sie den 

an 
• Denken Sie daran, die Polizei ruft Sie 

notrufnummer 110
• Sprechen Sie am Telefon 

finanziellen Verhältnisse
 

• Übergeben Sie niemals Geld 
• Legen Sie auf und Verständigen Sie über den 
• Löschen Sie am besten Ihren Telefonbucheintrag
 
 

 
 

Außerdem nutzen Betrüger WhatsApp
Enkeltrick 
 
"Hallo Mama, mein Handy ist kaputt. Das ist meine neue Nummer."
So oder so ähnlich beginnen die WhatsApp-Nachrichten, versandt 
Nummer. Der Gedanke an die eigene Tochter oder den Sohn lässt viele der unbekannten Nummer 
antworten. Wie beim klassischen Enkeltrick am Telefon beginnen die Betrüger ihre Masche mit 
einer namenlosen Anfrage. Dann spinnen sie ihre Geschic
Namen einer Tochter, eines Sohnes oder eines anderen Familienmitglieds die 
speichern - und um Geld. Bei der aktuellen Masche per WhatsApp erklären sie, dass auf dem 
neuen Handy kein Online-Banking möglich sei. Sie bitten, einen Geldbetrag für sie zu überweisen
Wie gewohnt sei es sehr dringend. 
 
 
So schützen Sie sich vor Betrug per WhatsApp: 

• Seien Sie misstrauisch am Handy 
• Überweisen Sie kein Geld 
• Speichern Sie die Nummer nicht automatisch ab 
• Wenn Sie von Ihnen bekannten Personen unter einer unbekan

werden, fragen Sie bei der Ihnen bekannten Person 
• Geldüberweisungen über WhatsApp und andere Messenger sollten 

machen und zuerst überprüft werden 
• Wenn Sie schon überwiesen und danach den Betrug bemerkt haben, 

sofort Ihrer Bank  

 
 
 
Haben Sie weitere Fragen oder möchten Sie sich beraten lassen
freiburg.pp.praevention@polizei.bwl.de. 

 
Wir möchten, dass Sie sicher leben! 
Ihr Polizeipräsidium Freiburg 
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Der JC Stegen lädt Sie ein:
Für alle Erwachsenen - Eltern, Freunde und Angehörige
Sexualisierte Gewalt im öffentlichen Raum
Ein Vortrag des Polizeipräsidiums Freiburg aus der Reihe „Sicherheit 
im öffentlichen Raum“
•	 Was ist sexualisierte Gewalt? Welche Facetten gibt es? 
•	 Gibt es „Opfertypen“? Wie gehen Gewalttäter vor?
•	 Warum fällt es schwer, in Notsituationen handlungsfähig zu blei-

ben?
•	 Was tun bei einem konkreten Angriff?
•	 Helfen technische Hilfsmittel?
•	 Wo erhalte ich Hilfe nach einem Vorfall und welche Rolle nimmt 

hierbei die Polizei ein?

Wann:  Freitag, 15. Juli 2022 - 20 Uhr
Wo:   Kageneckhalle in Stegen

Die Teilnahme ist kostenlos / keine Anmeldung notwendig

Gastfamilien gesucht! 
Das Badische Rote Kreuz sucht Gastfamilien bzw. Einzelpersonen, 
die ab 10.09.2022 eine:n Freiwillige:n (18-31J.) aus Mexiko/Peru 
aufnehmen möchte (mind. 3 Monate). Sie leisten ab 09/2022 einen 
einjährigen Freiwilligendienst über das weltwärts-Programm in 
Freiburg und Umgebung. Die Gastgeber:innen erhalten eine mo-
natliche Aufwandsentschädigung. Informationen bei Natascha 
Rüb: natascha.rueb@drk-baden.de, Tel. 0761/88336-257, htt-
ps://drk-baden-freiwilligendienste.de/gastfamilien 
 
 

Loslassen und Freigeben 
Eine ökumenische Initiative für Menschen in Trennung 
und Scheidung.
Gottesdienst amSonntag, 23. Oktober 202217.00 Uhr 
Ludwigskirche
Starkenstr. 8, 79104 Freiburg 
Weitere Veranstaltungen:
www.loslassen-freigeben.de 
 
 

Lebenszeichen - Musik für die Freiheit 
Das Freiburger Akkordeon Orchester unter der Leitung von Vol-
ker Rausenberger will gemeinsam mit der argentinischen Sängerin 
Josefina Aymonino und dem Freiburger Kontrabassisten Winfried 
Holzenkamp ein Zeichen setzen für die Hoffnung auf Freiheit und 
Frieden. 
Mit einer Musik, die energiegeladen, kraftvoll, zart und still, eine 
kraftschöpfende Quelle für das Erleben, des Jetzt ist. 
Tango! Sinnbild für Leidenschaft und Liebe für das Leben in seiner 
ganzen Bandbreite, mit all seinen Höhen und Tiefen, mit all seinen 
Schattierungen. 
Tango! Eine Musik, die von ihrer Ausweglosigkeit weiß und trotzdem 
weitergeht.

Stolz. Hartnäckig. Unbeirrbar. Für das lebenserhaltende Dennoch. 
Für den Weg zur Freiheit. 
Sa, 16.Juli, Klostergarten, Breisach, 19 Uhr 
So, 17.Juli, Pauluskirche, Freiburg, 19 Uhr
Dieses Konzert wird auch über die digitale Plattform www.inFrei-
burgzuhause.de live gestreamt. Alle Freiburger Partnerstädte, ein-
schließlich Lemberg, sind eingeladen. 
Do, 21.Juli, Rainhofscheune, Kirchzarten, 19:30 Uhr 
Tickets: Reservix, alle VVK der Badischen Zeitung, Abendkasse; Kar-
tenpreis 18 EUR, erm. 15 EUR Detaillierte Infos unter www.efac.de 

Pilgerwanderung von  
Breitnau nach Himmelreich 
Anlässlich des Jakobustags (25.7.) lädt der Förderverein für den Him-
melreich-Jakobusweg am Samstag, 23.7.22 zu einer Pilgeretappe 
von Breitnau nach Himmelreich zur Jakobuskapelle ein. Pilgerbe-
gleiter ist Hans Trost. 
 
Treffpunkt ist um 9:30 vor der Kirche St. Johann Baptist in Breitnau. 
Von dort geht es zur Kapelle Maria im Moos und weiter zum Aus-
sichtspunkt Posthaldefelsen. Auf dem danach leicht zu gehenden, 
abwärts führenden Weg ist bald der Himmelreich-Jakobusweg am 
Schilderstandort Lausbühl erreicht. Weiter geht es dann bergab 
nach Himmelreich. 
 
Anreise: 
Abfahrt mit der S-Bahn z.B. um 08:53 Uhr ab Kirchzarten und um 
09:20 Uhr ab Hinterzarten mit Bus 7216 Richtung Kirchzarten bis 
Breitnau-Kirche 09:30 Uhr. 
 
Bitte für unterwegs ein Vesper mitbringen. 
 
Rückreise jeweils zur halben und vollen Stunde ab Bahnhof Himmel-
reich Richtung Freiburg oder Hinterzarten. 
 
Anmeldungen bitte per E-Mail: info@himmelreich-jakobusweg.de 
 
 

Schwarzwaldverein,  
Freiburg-Hohbühl 

- 17. Juli, Sonntag: „Panoramatour“, rund um Muggenbrunn zum 
Knöpflesbrunnen, Treff: 8:30 Uhr, Hbf, Zug Kirchzarten, Gleis 7, 
Auf-/Abstieg: 590m, Gehzeit: 5Std/15km, mittel, Einkehr: ja, Gast-
haus Knöpflesbrunnen, Rucksackverpflegung: ja, Führung: Hilde 
Lutz, Tel. 0761/702715, Mob. 01621078256 

- 19. Juli, Dienstag: „Gesundheitswanderung“, Treff: 10 + 17 Uhr, 
Musikpavillon Stadtgarten, für alle Altersgruppen, kurze Wande-
rungen ca. 2 Std, kombiniert mit gezielten sanften Übungen aus 
der Physiotherapie, die fit machen, Kosten: Nichtmitglieder 3,- €, 
Mitglieder frei, Leitung: Walter Sittig, zertifizierter Gesundheits-
wanderführer, Tel.: 0173329 2710, E-Mail: waltersittig@aol.com 

 
Gäste sind herzlich willkommen. Corona Vorsichtsmaßnahmen 
sind einzuhalten.

Ende des redaktionellen Teils



LASSEN SIE ES 
SICH SCHMECKEN!
LASSEN SIE ES LASSEN SIE ES 
SICH SCHMECKEN!
LASSEN SIE ES LASSEN SIE ES 
SICH SCHMECKEN!

REZEPT-IDEE DER WOCHE ...

zutaten 
FÜR 10-12 STÜCK
PAVLOVA
5 Eiweiß (Größe L)
1 Pr. Salz
290 g Zucker
2 TL Maisstärke
1,5 TL Weißweinessig

FÜLLUNG
500 ml Schlagsahne
1 Päckchen Sahnesteif
30 g Puderzucker
1 TL frische Zitronenzeste
30 g Pistazien, grob gehackt
400 g Beeren, in kl. Stücken
(z. B. Johannisbeeren, Himbeeren, Brombeeren)

ZUM VERZIEREN
ca. 80 g Beeren 
ca. 10 g Pistazien, gehackt

AUSSERDEM
Backpapier
1 gr. Backblech
Puderzucker zum Bestäuben

Feine Beeren-Pavlova-Roulade
(Basis: Maismehl & Essig statt Eiweiß & Zucker wie bei Meringue)

Zubereitung
Ein großes Backblech mit wenig Wasser benetzen, mit 
Backpapier belegen, Backpapier mit wenig Pfl anzencreme 
bepinseln. 
Ofen auf 180°C Ober-/Unterhitze vorheizen.
PAVLOVA: Eiweiß mit dem Salz steif schlagen. Zucker wäh-
rend des Schlagens löffelweise langsam beigeben, 2 Minuten 
weiterschlagen, bis die Masse glänzend und fest ist.
Nun Maisstärke dazusieben, Essig beigeben, gut mischen. 
Pavlova-Masse auf dem vorbereiteten Backpapier 
gleichmäßig glatt streichen, dabei rundum ca. 2 cm Rand 
freilassen. 
In der Mitte des vorgeheizten Backofens ca. 20 Minuten 
backen, bis die Oberfl äche leicht knusprig ist. Herausneh-
men, im Blech ganz auskühlen lassen.
Backpapier auf die Arbeitsfl äche legen. Pavlova mit einem 
Messer vom Blechrand lösen, auf das Backpapier stürzen, 
oberes Backpapier entfernen.
FÜLLUNG: Sahne 1 Min. schlagen. Puderzucker und Zitro-
nenzesten unterrühren. Sahnesteif dazu und Schlagsahne 
fertig aufschlagen, Pistazien unterrühren. Ausgekühlte 
Pavlova damit bestreichen. 
Beeren auf der ersten Hälfte verteilen, von der breiten 
Seite her mithilfe des Backpapiers satt aufrollen. 
Auf eine Platte legen, mit Puderzucker bestäuben, mit 
gehackten Pistazien und Beeren verzieren, dann servieren.
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Tipps & Tricks
Die Pavlova kommt ursprünglich aus Austra-

lien und Neuseeland, ist klassisch rund, es gibt 

sie inzwischen in mehreren Varianten, z. B. mehr-

stöckig oder als Mini-Exemplar. Für eine Pavlova 

immer zimmerwarme Eier nehmen und den Zucker 

wirklich nur nach und nach dazugeben. Ist die Pavlova 

schon mit Früchten belegt, dann noch am selben Tag 

essen. Den Boden kann man ansonsten in einem 

trockenen Behälter einige Tage aufbewahren. 

Beeren sind die traditionellen Pavlova-Be-

gleiter, auch andere Früchte (wie u. a. 

Kirschen, Pfi rsiche) eignen sich.



Elektriker/Mechatroniker (m/w/d) 
als Servicetechniker im Hochrheingebiet gesucht 

Vollzeit, unbefristet, ab sofort!

Mehr auf www.schaller-diekranexperten.de/aktuelles
Bewerbungen per Mail an 

info@schaller-diekranexperten.de

Wir kaufen Wohnmobile + Wohnwagen
03944 - 36160 • www.wm-aw.de

Wohnmobilcenter Am Wasserturm e.K.

Zuverlässige; ordentliche Studentin sucht ruhige 
Wohnung (EG oder 1. Stock, KM max. 470 Euro)
in Freiburg-Ost, naturnah, Gartenzugang oder 

Balkon, ab 01.09.2022. 
Tel. 0174-6796396 

IST IHRE HAUSNUMMER  
GUT ERKENNBAR?
Im Notfall kann diese entscheidend  
für rasche Hilfe durch den Arzt  
oder den Rettungsdienst sein!

Gemeinschaftswerbung macht erfolgreich!

PERFEKTER AUSBLICK 
FÜR IHRE WERBUNG!
Wir beraten Sie gerne persönlich.

Primo-Verlag Anton Stähle GmbH & Co. KG
 07771 9317-11     anzeigen@primo-stockach.de

www.primo-stockach.de

THOMAS BICHLER

BODENSEEBERGE
Wanderungen und Anstiege auf die Berge rund um den Bodensee 
∙ 90 Wanderungen und Bergtouren zwischen Hegau, Linzgau, Bodensee, Ostschweiz, Bregenzerwald und Westallgäu
∙ Mit allen zerti� zierten Premiumwanderwegen am Bodensee
∙ Einteilung aller Touren in fünf Schwierigkeitsstufen
∙  Detaillierte Wegbeschreibungen mit Charakteristiken, Gehzeiten, Anforderungen, Einkehr- und 

Übernachtungsmöglichkeiten
∙ Informative Tourenkarten mit eingezeichneten Routen und Links zur Onlinedarstellung
∙ GPS-Daten zu allen Touren

ISBN 978-3-7977-0773-4  |  VK 28,00 €  |  Verlag Stadler

UNSER BUCHTIPP
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Mitbewohner*innen ab 55 gesucht
Eine kleine Cluster-Wohngemeinschaft sucht im genossenschaft-
lichen Wohnquartier Zwischendörfer in Ehrenkirchen bei Frei-
burg weitere Menschen ab 55. 
Cluster-Wohnungen sind eine Mischung aus Wohngemeinschaft 
und Kleinstwohnung – mit vielen Gemeinschaftsflächen, aber 
auch genügend privaten Raum zum Rückzug. 
Falls du so wohnen möchtest und uns kennenlernen willst,  
melde dich unter info@oekogeno-haus.de  
oder telefonisch unter 0761/383885-0. 
Weitere Infos gibt es auch unter www.oekogeno-haus.de/cluster.

SERVICE RUND UM DIE UHR

BLÄTTERN SIE ONLINE
Alle Amts-, Mitteilungs- und Infoblätter auch 
unter www.primo-stockach.de abrufen und durchblättern. 


